INFORMACJA O WYNIKACH SAMOOCENY Z REALIZACJI CELÓW I ZADAŃ W 2022 r. W MIEJSKIM ZESPOLE OŚWIATY
W SŁAWKOWIE

W celu poprawności realizacji celów i zadań ujętych w rocznym katalogu Miejskiego Zespołu Oświaty na 2022 r. prowadzone były bieżące działania kontrolne. Przy identyfikacji ryzyka tych celów i zadań wzięto pod uwagę czynniki sprzyjające wystąpieniu ryzyka dotyczącego 
utrzymania poprawności działań finansowych i gospodarczych.
Elementami kontroli zarządczej zgodnie z katalogiem zadań i wskaźników ryzyka w Miejskim Zespole Oświaty w 2022 r było:
     - zapewnienie terminowej realizacji wynagrodzeń pracowników w poszczególnych  
  jednostkach obsługiwanych przez MZO  z zachowaniem przepisów prawnych Polskiego 
  Ładu. Prawidłowe  
     - zarządzanie finansami poprzez zapewnienie skutecznej polityki finansowej w zakresie 
  wykonania planu dochodów w obsługiwanych jednostkach. 
   Po dokonaniu analizy wykonania powyższych zadań w stosunku do założonych  wskaźników ryzyka w 2022 r. stwierdzić należy, że ich realizacja mieści się w  wartościach  planowanych.. 
Nie stwierdzono rażących nieprawidłowości ze strony jednostki obsługującej tj. MZO w stosunku do jednostek obsługiwanych tj. szkół i przedszkola w utrzymaniu poprawności działań finansowych i gospodarczych. 
Bieżący nadzór nad wykonywaniem zadań w wystarczającym stopniu zapewniał prowadzenie w sposób skuteczny i efektywny działalności MZO oraz obsługiwanych jednostek. Bieżąca kontrola nie wykazała istotnych nieprawidłowości ani zaniedbań w realizowaniu zadań. Udokumentowaniem powyższego są karty analizy zarządzania ryzykiem do poszczególnych zadań. W powyższych obszarach nie wystąpiła potrzeba podejmowania dodatkowych działań naprawczych a jedynie bieżące monitorowanie i kontrola ich przebiegu. 
Ponadto dokonana została analiza i ocena ryzyka poprzez wypełnienie kwestionariuszy samooceny pracowników oraz samooceny kierownika. Nie zaistniała potrzeba podejmowania dodatkowych działań w celu zmniejszenia ryzyka poza bieżącą kontrolą, monitorowaniem działań służących utrzymaniu bezpieczeństwa posiadanych informacji.
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